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вић, хе рал ди чар, српски архитекта, историчар уметности
и пред се да ва ју ћи Крун ског са ве та Кра љев ског до ма Ка -
ра ђор ђе ви ћа, ко ји је1991. го ди не, са још је да на ест ин те -
лек ту а ла ца, основао Српско друштво за хердалику, ге-
неалогију, вексикологију и фалеристику„Бели орао” . Ду -
го го ди на био је пред сед ник, глав ни хе ролд и ко пред се -
да ва ју ћи Рeгистра гр бо ва и уред ник „Сте ма то гра фи је”, а
члан је и Аме рич ког дру штва за ор де не и ме да ље, Дру -
штва за про у ча ва ње ор де на и ме да ља Ује ди ње ног Кра -
љев ства, Швај цар ског фа ле ри стич ког дру штва, Уни је не -
мач ких фа ле ри ста и хе рал дич ких дру шта ва Ен гле ске,
Укра ји не и Ру си је, баш као и Европ ског дру штва кул ту ре.

К
ад је о хе рал ди ци реч, да нас смо, по сле све га, на
чуд ном ме сту. Јер кад про ђеш кроз што смо ми
про шли, имаш ве ли ки про блем да се се тиш ода -
кле си кре нуо. У јед ном ве ли ком гра ду, то ком
рас пра ве о гр бу, три го ди не смо се убе ђи ва ли с

град ским оци ма око мо ти ва ра ње не ве про ве гла ве. И без
об зи ра што смо об ја шња ва ли да то што је, ре ци мо, Ка -
ра ђор ђу, та ра ње на ве про ва гла ва би ла не спор на, њи ма
је спор на, па су ме пи та ли, је л` ви то нас ви ди те к`о сви -
ње. То по ка зу је ко ли ки је ам бис ко ји де ли свест по то ма -
ка од при ро де и исто ри је пре да ка – ка же Дра го мир Ацо -

симБол Је ПосТоЈаНиЈи 

Дра го мир ацо вић, 
хе рал Ди чар 



– Са мо не мој те, мо лим вас, да на пи ше те да сам док -
тор или про фе сор, због то га нај че шће ис пра вљам но ви -
на ре.

Узгред, ка жу да је тај фе но мен упра во је дан од
кључ них ин ди ка то ра мо рал не кри зе кроз ко је као
дру штво про ла зи мо...

– Мо рал на кри за, кад ме већ пи та те, по сто ји у чи та -
вом све ту и не тре ба се не што спе ци јал но по тре са ти због
на ше. Ни смо у њој ни ти сво јом за слу гом, ни ти ин те ли -
ген ци јом, ни ти ње ним мањ ком. Као и у мно гим дру гим
ства ри ма, ми са мо пра ти мо свет ске трен до ве. Мо рал на
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кри за је мно го ду бљег из во ри шта и ши рег за хва та. Она
нас до ти че пе ри фер но, на не ки на чин, јер смо ма ли на -
род и све ви ше оп сед ну ти са зна њем о соп стве ној не мо -
ћи, те на нас то има дра ма ти чан ефе кат. Ина че, ми је смо
при лич но слу ђе ни, али то ни је на ста ло ни да нас, ни ју че.
То се у овој сре ди ни не гу је и сти му ли ше. Да не би би ло
та ко, услов је сте да по се ду је те, пре све га, спо соб ност
да раз ли ку је те до бро и зло, што је, за раз ли ку од оно га
што ве ћи на ми сли, јед на од нај те жих ства ри. А ка да вам
се си стем ски и си сте мат ски на ме ћу ста во ви, ко ји су у ко -
ре ну иш ча ше ни из би ло ка квог по и ма ња мо ра ла, чак и
по гре шног, он да сте су о че ни с не чим што пре ва зи ла зи
нор мал не гра ни це све сти.

Да кре не мо ипак од при че ко ја је по вод на шег раз -
го во ра. Хе рал ди ка. Прет по ста вљам да та за ни -
мљи ва гра на под ра зу ме ва ши ро ко обра зо ва ње,
по зна ва ње исто ри је, умет но сти...

ОД ЧОВЕКА Државни грб Републике Србије

Од нос пре ма сим бо лу по ка зу је 
и ваш од нос пре ма бу дућ но сти, 
а она не по сто ји уко ли ко ни је 
за сно ва на на са да шњо сти, као
ни са да шњост ко ја не по чи ва на
про шло сти. Не мо же те ство ри ти
ко хе рент ну сли ку дру штва 
у бу дућ но сти ако она не по чи ва
на од ре ђе ном ис ку ству 
из про шло сти. 

– Хе рал ди ка је по моћ на исто риј ска на у ка или, да на -
уч ни је зву чи, ан ци лар на (ан ци ла – лат. слу шки ња). Јер је,
да кле, та ква, мо ра те до бро да по зна је те исто ри ју. Да ље,
реч је о је зи ку сим бо ла, а сим бол мо же би ти звуч ни, ви -
дљив и не ви дљив. Он да кад га пре тво ри те у си стем зна -
ко ва, и гра фич ки га сим пли фи ку је те, при бли жи ли сте се
пој му хе рал ди ке. Сви има мо од ре ђе не, мо жда и пре на -
тал не, скло но сти ка од ре ђе ним звуч ним или ви зу ел ним
или так тил ним и дру гим син таг ма ма, а хе рал ди ка, у из ве -
сном сми слу, пред ста вља је дан ви ши сте пен ор га ни за ци -
је те вр сте осе тљи во сти.  
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Чи ни се да се по ја ви ла као, ре кло би се, ути ли тар -
на ствар, као сред ство да се пре ци зно рас по зна
ко је ко. То је би ло на ро чи то ва жно на бо ји шту,
ка да се вој ни ци по ме ша ју, а слич но су оде ве ни.  

– Да, би ло је ва жно зна ти да не по го ди те сво га или
га не уда ри те се ки ром. Да кле, то је су мо ти ви на стан ка,
али из вор хе рал ди ке су, на не ки на чин, кр ста шки ра то -
ви. Ме ђу тим, и пре њих, хе рал ди ка по сто ји и у кла сич ној
ан ти ци и у не ким ра ним ве ко ви ма Ви зан тиј ског цар ства.
У ра ду вр ло по зна тог шпан ског хе рал ди ча ра да та је за -
ни мљи ва те за, по свој при ли ци тач на, да је опре де ље ње
за из ра жа ва ње пре ко хе рал дич ких сли ка би ло у тој ме ри
пре по зна то као прак тич на ствар, да оно ни је са мо за ме -
њи ва ло, ма ње или ви ше из ра же ну, пи сме ност, не го је на
мно го на чи на слу жи ло као оп шти знак по моћу ко га се не -
што, на јед ном огра ни че ном под руч ју, ла ко пре по зна ва -
ло као озна ка не чи јег вла сни штва. Пре ма ње го вој те о -
ри ји, цр ква је пр ва пре по зна ла тај по тен ци јал. 

Да ли због та ко уског ко ри шће ња хе рал ди ке у ње -
ним пр вим ве ко ви ма има мо, мо гло би се ре ћи, вр -
ло огра ни чен ре пер то ар озна ка? 

– То је раз лог, на рав но. Слу жи ла је са мо за рас по -
зна ва ње. Не ко има хо ри зон тал ну, не ко ко су пру гу, неко та -
ла са сту... Љу ди тог вре ме на би ли су углав ном ста ци о нар -
ни, на том огра ни че ном про сто ру зна ло се ко и шта ко ме
при па да, ни је би ло по треб но би ти по себ но ма што вит. 

Ка же те да је хе рал ди ка по моћ на на у ка исто ри је,
на њу осло ње на. Да ли је, у том сми слу, има ју ћи у
ви ду ак ту ел на ви зу ел на ре ше ња, код нас до след -
но при ме ње на?

– На то је те шко од го во ри ти. Хе рал ди ка је сву да ре -
зул тат исто риј ских де ша ва ња, ко ја по сма тра те као по -
зи тив на или не га тив на, али су она део ва ше исто ри је и
ви се не ког де ла исто ри је од ри че те са мо по це ну од ри -
ца ња од са мо га се бе, јер не по сто ји те са мо као про из -
вод по вољ них и по жељ них окол но сти, не го као плод сво -
је вр сне ме ша ви не по вољ но сти и тра ге ди ја. Сва ка на ци ја
има ди ле му ко ју сте отво ри ли и она је под ло жна и код
нас по ли тич ким ути ца ји ма, та ко да смо и ми про шли кроз
нео бич не тур бу лен ци је. Би ло је пе ри о да ка да су се сим -
бо ли ма код нас ба ви ли из у зет но по све ће ни, ин те ли гент -
ни и на да ре ни љу ди. Ре ци мо, та кав је био Сто јан Но ва -
ко вић. Иза ње га је оста ло бо га то на сле ђе, сва ко вр сно,
па и хе рал дич ко, а он да до ђе мо ме нат ка да др жа ву и на -
род ви ше не пред ста вља Сто јан Но ва ко вић не го Жи ван
Бе ри са вље вић. И ви не мо же те да оче ку је те да ће он би -
ти на ни воу Сто ја на Но ва ко ви ћа, чи ји рад од ла зи у ар хи -
ву, а на ред до ла зи не ка ква ре ви зи ја. И та ко укруг. 

Има мо оби чај да по ла зи мо од прет по став ке да
се све лоше ства ри на све ту де ша ва ју код нас.
Да ли је та ко и кад је реч о хе рал ди ци? 

– Ни смо до бар при мер за то. Хе рал ди ка ка ква да нас
по сто ји, ко ја је обе ле жи ла прет ход ни ми ле ни јум, ин тим -
но је ве за на с Фран цу ском, ко ја је, пак, за љу бље на у сво -
ју де ма го ги ју то ли ко да ка жу да је нај зна чај ни ји дан у њи -
хо вој исто ри ји – пад Ба сти ље. То је, сма трам, нај бе сми -
сле ни ји да тум! Јер па дом Ба сти ље ни шта се ни је де си ло.
Оно што је сте оста ви ло тра га је сте те рор ко ји је го ди на -
ма тра јао. И сад та Фран цу ска, ко ја је мај ка хе рал ди ке,
од јед ном се од ри че сво је тра ди ци је. Ми зна мо, чу ли смо,
чи та ли ка ко је из гле да ло то ре во лу ци о нар но мах ни та ње.
Тре ба да по гле да те ка ко су из гле да ле при ја ве ра зних, из

Грб Београда у време СФРЈ
Грб Лебана у процедури усваjaња
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тог вре ме на, ко је су са чу ва не. Ка ко је ком ши ја упа лио
лам пу, па су кроз про зор про шпи ју ни ра ли да је на ка ми -
ну у со би остао ста ри грб. Не ћеш ти на ма! Па он да при -
ја ве до ста вља ју ло кал ном ре во лу ци о нар ном од бо ру, ка -
ко би ком ши ју тре ба ло по се ти ти и, по мо гућ ству, скра -
ти ти за гла ву. 

Сву да је та ко, чи ни се, ка да у дру штву до ђе до
тур бу лен ци ја, про ме на, пр во стра да ју сим бо ли.

– Чо ве ка ла ко ели ми ни ше те, ако та ко од лу чи те, и он
вам ви ше не пред ста вља про блем. Али сим бол, то је не -
што у че му се љу ди пре по зна ју. То је по се бан иза зов. Је -
зик сим бо ла је нео бич но јак, али ни су они ту да би не ко -
га ири ти ра ли, већ да би се при пад ни ци за јед ни це, на не -
ки на чин, ме ђу соб но ви зу ел но иден ти фи ко ва ли. И по сле -
ди це укла ња ња сим бо ла увек су ве о ма зна чај не и не -
пред ви ди ве. Та да се у јед ној на ци ји ра ђа ју ми ни-на ци је,
суб на ци је или над на ци је, поч ну да кру же не бу ло зне иде -
је, ко је су, са ме по се би, но ва вр ста со ци јал не ло бо то ми -
је, а ка жу вам – ово се не до ка зу је, у ово мо ра те да ве ру -
је те. И ако у то не ве ру јеш, не зна чи ни ти да си глуп ни
ин те ли ген тан, већ да си опа сан. 

Ри зич но је, да кле, и вра ћа ње сим бо ли ма?

– То је по себ на при ча. Да нас кад отво ри те у но ви на -
ма стра ни цу с чи ту ља ма, мо же те да ви ди те да, ми мо нај -
ве ћег бро ја об ја ва с кр стом, има те и оне с пе то кра ком.
Она ни је вер ски, већ иде о ло шки знак. Да кле, не ки љу ди
иден ти фи ку ју се пре ма ве ри, а дру ги на осно ву иде о ло -
ги је. И да је код ових дру гих иде о ло ги ја у пот пу но сти за -
ме ни ла ве ру. Ако сте хе рал ди чар, ви то све мо ра те да ре -
ги стру је те, да ре а гу је те та ко ђе, јер то су раз ли чи те ства -
ри. Од нос пре ма сим бо лу по ка зу је и ваш од нос пре ма
бу дућ но сти, а она не по сто ји уко ли ко ни је за сно ва на на
са да шњо сти, као ни са да шњост ко ја не по чи ва на про -
шло сти. Не мо же те ство ри ти ко хе рент ну сли ку дру штва
у бу дућ но сти ако она не по чи ва на од ре ђе ном ис ку ству
из про шло сти. Ка да про гла си те да не што по сто ји – од
са да, па у вјек и вје ко ва – ви на ме ће те сво ју ви зи ју не по -
сто је ћег ста ња, ко је сма тра те сли ком бу дућ но сти. 

Као да има те на уму не ки при мер док о то ме го -
во ри те?

– Екла тан тан при мер ло ше упо тре бе сим бо ла је сте оно
што се де ша ва у Бо сни и Хер це го ви ни. Ме ђу на род на за јед -
ни ца, шта год под њом под ра зу ме ва ли, про гла си ла је да је
је ди ни до пу ште ни сим бол онај ко ји ни ко не пре по зна је као
свој. Дру гим ре чи ма, сим бол пред ста вља све за то што не
пред ста вља ни ког.

Зар то ни је ути ли тар но, има ју ћи у ви ду бол но
ис ку ство ра та на том про сто ру?

– То ни је ути ли тар но, јер да би би ло мо ра ло би има -
ти сми сла. То је јед на вр ста но вог на си ља. На и ме, не сме -
те се пре по зна ти у не че му што вас за и ста пред ста вља,
не го у оно ме за шта вам ми ка же мо да вас пред ста вља!
Ми смо, исти на, то про шли, јер је исто ри ја ко му ни зма
упра во исто ри ја то га. Сво је вре ме но смо Устав ном су ду
Бо сне и Хер це го ви не скре та ли па жњу на „ул тра ви рес”,
прав ну нор му ко ја је оп шта, и сту ден ти пра ва уче је на
пр вој го ди ни фа кул те та – по сто је ства ри о ко ји ма за кон и
за ко но да вац не мо гу да се из ја шња ва ју. То је ван њи хо ве
мо ћи. Не мо жеш ти да се из ја шња ваш ка ко ћу ја да се
осе ћам! Е, сви сим бо ли су по де фи ни ци ји „ул тра ви рес”!
Они или зна че од ре ђе ни по јам или не. Не ма ту из ја шња -
ва ња. Не ма – ово мо ра! Кад ви диш крст с че ти ри оци ла,
не ма ко шта да ти об ја шња ва. Ако си Ср бин, знаш, ту
при па даш!

Ка ко се у хе рал ди ци, за пра во, до ђе до кон сен зу са?

– Ни ка ко! О гр бу, за ста ви и слич ним сим бо ли ма мо -
же се гла са ти, али се не мо же над гла са ти. Ако је то део
пра ви ла, устав на оба ве за да не ко мо ра то да из гла са, из -
гла сај те, али увек се те ства ри усва ја ју во љом оно га ко
зна. До ду ше, грб мо же те до би ти и ту ђом во љом, а и то
мо же би ти на раз ли чи те на чи не. Ре ци мо, као дар, при -
зна ње. Не ко ко је у том тре нут ку власт, он вам да ру је
сим бол. Мо же и да вам га на мет не. Сја јан је при мер
шпан ског гра да Си у дад Ре а ла, ко ји има леп грб, али во -
љом да ро дав ца ве ко ви ма мо ра ју да га но се на о пач ке, јер
су у јед ном тре нут ку исто ри је од би ли да по шту ју на ре ђе -
ње свог вла да ра и он је та ко од ре дио да би их под се ћао
на њи хо ву не по слу шност. Да нас им то ни ко не би мо гао
на ре ди ти, али они га и да ље но се на о пач ке, јер по сле то -

Грб града Сиудад Реала
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Штит ко ји је ко со пре се чен – јед на по ло ви на је пла ва, а
дру га бе ла. Ни шта не зна чи, али Ци рих тај грб има хи ља -
ду го ди на. Што је грб мла ђи, тра жи се да све ви ше при -
ча при чу, и та да на ста је ком пли ка ци ја. Грб не мо же да
ис при ча це лу при ча, он је сли ка ко ја мо ра би ти ну жна и
јед но став на, да би се бр зо пре по зна ла. 

Чи ни се да је у Ти то во вре ме при ча би ла баш та -
ква, јед но став на...

– Исти на! До пре два де сет го ди на све оп шти не у Ср -
би ји има ле су у гр бу клас жи та или клип ку ку ру за, је дан
до два фа брич ка дим ња ка, шљи ву и та лас не ке ре ке. И,
да би све би ло у скла ду с је дин ством рад ни ка и се ља ка,
оба ве зно је мо рао на гр бу да се на ђе и зуп ча ник. И ни је
би ло бит но да ли је реч о Бру су, Не го ти ну, или Сен ти, од
то га се ни је  мо гло по бе ћи. Раз ли ка је мо гла би ти са мо у
бо ји зуп ча ни ка, и би ло је све ле ги тим но док се го ре ви ди
цр ве на пе то кра ка, ко ја је би ла знак да је ствар ове ре на.

Једноставност на примеру грба Цириха

ли ких ве ко ва то уоп ште ви ше ни је по ру га, већ по себ ност
по ко јој се пре по зна ју. И сад, не за ми сли во је да не ки суд
за људ ска пра ва, по зи ва ју ћи се на при ја ву не ког гра ђа ни -
на ко ме то сме та, мо же да им на ло жи да то про ме не. Ако
те вре ђа, ти ду би на гла ви па ће грб да ти из гле да ка ко
тре ба! 

Ма ло пре смо при ча ли о на шој сим бо лич кој до след -
но сти. Има ли не до след но сти у то ме што је Ср -
би ја ре пу бли ка, а на гр бу но си кру ну?

– Све за ви си од то га шта чо век ми сли да кру на зна -
чи. Фри дрих Ве ли ки опи сао је кру ну као ше шир ко ји про -
пу шта ки шу. Ни је по ста вље на, та ко да ћеш на ки ши по -
ки сну ти. С дру ге стра не, кру на је, у ства ри, ап со лут ни су -
ве ре ни тет. Кру на је знак су ве ре на, су ве ре не др жа ве. Има
до ста др жа ва ко је ни су мо нар хи је, а на гр бу има ју кру ну:
Ру си ја, Бу гар ска, Ср би ја, Цр на Го ра, Ма ђар ска. Има те и
Сан Ма ри но, ко ји је нај ста ри ја ре пу бли ка на све ту, ни кад
ни је био мо нар хи ја, а од у век има кру ну. Грб, ина че, ни је
пи та ње де мо кра ти је, као што ни је ни то да ли сте ро ђе ни
ле пи или ру жни, ви со ки или ни ски... Али по што је де мо -
кра ти ја већ ду го код нас реч чи је тач но зна че ње ни је по -
зна то, мо же да се ко ри сти пре ма по тре би и да за хва ти
све. Па, кад се ра ди грб не ког гра да, чу је те – ми има мо
пра во. Тач но, као што имаш пра во да ти се не сви ђа бо ја
тра ве. Не ма ту де мо кра ти је! Као што је не ма у фуд ба лу,
мо раш пре по чет ка игре да при хва тиш пра ви ла. 

Да кле, ка ко се до ла зи до гр ба не ког гра да, на при мер?

– До гр ба се до ла зи те шко, а нај те же је ако по ку шаш
да кроз грб и ње гов са др жај раз ре шиш све сво је ам би -
ци је и фру стра ци је. Грб је ус пео ако си на не ки на чин с
њим ком фо ран. Да те „не жу љи”, а да те пред ста вља. Не -
ма јед но став ни јег гр ба не го што је грб гра да Ци ри ха.
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Сад кад смо то раз ре ши ли, при ли ка је да отво ри -
мо но ву те му, и да нам ка же те ка ко Ва шем оку да -
нас из гле да ју уни фор ме Вој ске Ср би је?

– Уни фор ме Вој ске Ср би је... То ни је пи та ње са мо
озна ка. Оно је мно го сло же ни је. Нај пре, мо ра ли би смо
зна ти шта ми Ср би хо ће мо од Вој ске. Дру го, да ли је
углед на ствар у дру штву би ти вој ник. Да ље, где се све
вој ник по ја вљу је, где уче ству је у јав ном жи во ту. То су
све ин пу ти. Ми смо 1994. го ди не по ста ви ли слич но пи та -
ње пред став ни ци ма Вој ске, ко је и да нас де лу је ег зо тич -
но – да ли је, по ми шље њу Вој ске, офи цир го спо дин или
ни је? Ни шта не пре ју ди ци ра мо, али од го вор на то пи та -
ње је ап со лут но би тан. Го спо дин је не ко ко има од ре ђе -
ни ста тус у дру штву и ко се по на ша у окви ру јед ног ви -
шег стан дар да пра ви ла. Пре ма ко ме се љу ди та ко и од -
но се. Пра ви ла, не ко ће ко ме да са лу ти ра и ко ли ка му је
пла та, не го свест да при па даш про фе си ји ко ја је углед -
на, ко ја се у дру штву це ни. Као што ле кар, ка кав год да
је, има из ве стан ста тус, и по што ван је, ма кар и не вољ но.
Вој ник, под о фи цир, офи цир... Да ли је то не ко пре ма ко -
ме љу ди има ју по што ва ње и због че га га има ју. Због про -
фе си је, по на ша ња или што та ко из гле да? Мо ра ју би ти на
де лу сва три раз ло га. То је не де љи во!  

Али шта се де ша ва кад вам не ко ка же да не ма до -
вољ но нов ца да би све би ло та ко? 

– Ми смо си ро ма шни би ли увек, али по сто је ду ги пе -
ри о ди у ко ји ма су срп ски вој ник и офи цир из гле да ли
озбиљ но. Ни су је два че ка ли да ски ну уни фор му и обу ку
ци вил но оде ло, не го су је но си ли кад год им је би ло ста -
ло да се зна да су то што је су. По сто ји у исто ри ји ко му -
ни стич ких ар ми ја јед на тра ди ци ја, ко ја је па жљи во не го -
ва на – вој ник, офи цир, не сме да из гле да допадљиво. То
ни је по жељ но. Офи цир мо ра да из гле да не при јат но. Због
то га су пра вље не и ком би на ци је бо ја, за ко је је чак и дал -
то ни сти ма би ло ја сно да то не би ва. Дре ча во пла во и бра -
он, на при мер. Али по ен та је би ла да га са ма чи ње ни ца
да је вој ник, те ра да жи ви у ге ту. И да се дру жи с дру гим
вој ни ци ма, јер са мо ме ђу њи ма тво ја пла ва блу за и бра -
он пан та ло не не ће из гле да ти ка ри ка ту рал но. Код нас по -
сто ји шу ма оправ да ња за што не ке ства ри мо ра ју да бу ду
та кве. Шта ће мо, има мо ма те ри ја ла за уни фор ме те бо је
на ла ге ру... Или, то ни ко не про из во ди. Па ни је мо гу ће?!
Или, има мо уго вор с том фир мом, а они про из во де са мо
ову ни јан су. Ни је, да кле, са мо ва жно да не ко бу де пре -
по знат, не го кад се по ја ви у јав но сти, у дру штву, кад га
ви диш на рад ном ме сту – ка кав ути сак ода је. И не мо же
ар гу мент про тив опа са ча да бу де то што ће да га жу ља
кад се ди. 

Зна те ли за бо ље при ме ре?

– По сто је да нас вој ске у све ту ко је љу бо мор но чу ва -
ју тра ди ци ју. То ра де не за то што во ле да има ју ла ко ва не

чи зме, већ за то што то оста вља ути сак! А кад оста вља те ути -
сак, он да се и ви пре ма свом по слу друк чи је од но си те. Јер,
ни сте ви ту да са мо ва ма бу де удоб но. Ви сте део сли ке, а
удоб ност је са мо је дан од кри те ри ју ма. Ни сте као вој ник све
вре ме на бој ном по љу или на по ли го ну. Ви уче ству је те у јав -
ном жи во ту, и не мо же те да се по ја вљу је те као не ко за ко га
ће љу ди да се пи та ју да ли се овај ша ли. 

Да ре зи ми ра мо. Шта год ми сли ли о то ме да ли је
наш офи цир го спо дин или ни је, да ли Вам сли ка о
ње му ко ре спон ди ра с оним ка ко он да нас из гле да?

– Не! За то што са мо кад га ви дим у ма скир ној уни -
фор ми, знам о че му је реч. Али не мо же стал но да је но -
си, јер то ства ра по гре шан ути сак. Сли ка ко ја ну жно мо -
ра да се ша ље је сте она да су се за вој ску од лу чи ли по -
себ ни, да је то по себ на, елит на ин сти ту ци ја, у ко ју се од -
ла зи да би се жи ве ло опа сно, али због ви шег ци ља. Ме -
ђу тим, ако то из гле да као не ка ру ти на, где ви но си те ма -
скир ну уни фор му као спе ци ја лац, а у ру ци зем бил за пи -
ја цу, ту не што ни је у ре ду. Да нас, на жа лост, пра ву све -
ча ну уни фор му има ју са мо ви со ки офи ци ри, а не кад је
би ло дру га чи је. Јер вој ска по чи ва и на по руч ни ци ма и ка -
пе та ни ма. Мо жда их они фор мал но има ју, али се оне не
раз ли ку ју од днев них. Ка да сте ви де ли по руч ни ка или ка -
пе та на у там но пла вој уни фор ми, сем ако је у мор на ри ци.
Ни сам то ви део две и по де це ни је. Ина че, 1994. го ди не
ра ди ли смо ком пле тан пред лог уни фор ми и озна ка за Вој -
ску, ко ји је био де ли мич но при хва ћен. Био је од штам пан
и као при лог вој ног ча со пи са. Он да је то до шло у ин тен -
дан ту ру и ту је за пе ло... По че ло је пре цр та ва ње, мно го -
број не ин те р вен ци је, и ни шта од све га...

Шта је, да кле, ре ше ње?

– По но ви ћу, ре ше ња не ма док не од лу чи мо шта је
на ма Вој ска. Има мо ли је са мо из на ви ке или је код нас
она не што што је на ро ду по треб но и до че га му је ста ло.
Ако је то слу чај, вој ни ци мо ра ју да из гле да ју на на чин да
се то ви ди.

Спо ме ну ли сте ин те ре сант ну чи ње ни цу да од -
нос пре ма сим бо лу по ка зу је и од нос пре ма бу дућ -
но сти...

– Па те тич но је, али и за стра шу ју ће ако вам не ко упор -
но го во ри о то ме да не сме те ми сли ти ни о про шло сти, нај -
бо ље ни о са да шњо сти, не го са мо о бу дућ но сти. Па ра док -
сал но је, али и не по бит но, да нај ве ће не во ље у исто ри ји све -
та ни су иза зи ва ли удру же ни пе си ми сти, већ оп ти ми сти. И,
на не ки на чин, вр ло сам сре ћан што сам стар. Ста рост вас
до во ди у си ту а ци ју да, хте ли ви то или не, мо ра те да се су о -
чи те с чи ње ни цом да не ма те бу дућ ност. Кад то јед ном учи -
ни те, жи вот вам је мно го лак ши. ƒ

Вла ди мир ВЈЕ ШТИЋ
Сни мио Го ран СТАН КО ВИЋ
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